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1.(2017·南京学情调研)岛上某种动物的皮肤图案有a、bl、b2、c四种，不同图案的个体数随时间的变化如右图所示。下列分析正确的是(　　)
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A．b1、b2类型的出现一定是突变的结果
B．岛上所有该种动物的全部肤色基因构成基因库
C．b1和c的数量变化是自然选择的结果
D．T5时期，b2与a一定存在生殖隔离
2．(2017·安徽联考)下列关于生物变异的叙述不正确的是(　　)
A．基因突变是普遍的，一定会改变遗传信息
B．所有变异均能为生物进化提供原材料
C．染色体变异一般在光学显微镜下能观察到
D．骡子(马和驴的杂交后代)因为减数分裂中联会紊乱，所以不能产生后代
3．以下关于生物变异和生物进化的叙述，正确的是(　　)
A．由于种群基因频率的改变，生物进化后一定会形成新的物种
B．自然选择决定生物进化的方向
C．抗生素的使用使病原体产生了适应性的变异
D．基因突变是可遗传的，染色体变异是不可遗传的
4．下列说法符合现代生物进化理论的是(　　)
A．现代生物进化理论是自然选择学说的核心内容
B．生存斗争促进共同进化及生物多样性的形成
C．生物个体是生物进化和繁殖的基本单位
D．自然选择作用于基因型，导致基因频率的改变
5．当某种新药问世时，可有效治疗病毒性感冒。几年后疗效逐渐降低，因为感冒病毒具有了抗药性，其根本的原因可能是(　　)
A．病毒接触药物后慢慢地产生了抗药性
B．病毒为了适应环境，产生了抗药性变异
C．抗药性个体的增加是选择的结果
D．后来的药量用得过少，产生了抗药性变异
6．下列关于种群基因库的叙述不正确的是(　　)
A．一个种群所含有的全部基因叫做这个种群的基因库
B．生物个体总是要死亡的，但基因库却因种群个体的繁殖而代代相传
C．种群中每个个体含有该种群基因库的全部基因
D．基因突变可改变种群基因库的组成
7．(2017·桂林十八中模拟)有关生物进化和物种形成的描述，正确的是(　　)
A．是否形成新物种是生物进化的标志
B．生殖隔离一旦形成就标志着新物种的产生
C．环境条件保持稳定，种群的基因频率不会发生变化
D．共同进化仅指生物与无机环境之间的不断进化和发展
8．下列有关物种的说法正确的是(　　)
A．马和驴可以繁殖后代，所以马和驴是同一物种
B．山羊和绵羊虽不是同一物种，但亲缘关系较近，因而能自由交配产生可育后代
C．东北虎和华南虎分布在不同自然区域，因而不是同一物种
D．自然状态下，能相互交配并且产生可育后代的一群生物个体
9．下列有关生物进化与物种形成的叙述正确的是(　　)
A．在自然选择过程中，黑色桦尺蠖与灰色桦尺蠖之间表现为共同进化
B．当自然选择对隐性基因不利时，显性基因频率不变化
C．捕食者的存在有利于增加物种多样性
D．隔离的实质是阻断种群间的基因交流，种群间不能进行基因交流意味着新物种形成
10．(2017·新乡一中周考)豹的某个栖息地由于人类活动被分隔为F区和T区。20世纪90年代初，F区豹种群仅剩25只，且出现诸多疾病。为避免该豹种群消亡，由T区引入8只成年雌豹。经过十年，F区豹种群增至百余只，在此期间F区的(　　)
A．豹种群遗传基因多样性增加
B．豹后代的性别比例明显改变
C．物种丰(富)度出现大幅度下降
D．豹种群的致病基因频率不变
11．回答下列有关生物进化的问题：
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(1)上图表示某小岛上蜥蜴进化的基本过程，X、Y、Z表示生物进化的基本环节，X、Y分别是________、__________________。
(2)该小岛上的蜥蜴原种由许多个体组成，这些个体的总和称为________，是生物进化的____________。
(3)小岛上的所有蜥蜴个体含有的全部基因，称为蜥蜴的________。
(4)自然环境的变化引起不同性状蜥蜴的比例发生变化，其本质是蜥蜴群体内的________发生了改变。
12．(2017·恩施一中模拟)如图是加拉帕戈斯群岛上物种演化的模型：图中上为甲岛，下为乙岛，A、B、C、D为四个生物群体及其演化关系，请看图回答问题：
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(1)由A生物群体进化为B、C两个生物群体的内因是____________，外因是__________________________。
(2)甲岛上的B生物群体迁到乙岛后，不与C生物群体发生基因交流，其原因是________________________________________________________________________。
(3)迁到乙岛的B生物群体可能会_________________________________________________。
(4)假设甲岛中B种群中RR的基因型频率为60%，rr基因型频率为16%，则该种群中R的基因频率为____________。
13．(2017·防城港模拟)桦尺蛾是一种栖息在密林中，白天停歇在树干上的昆虫，一般为浅色，它借助与环境相似
的体色躲避鸟类天敌。在工业污染区，黑色桦尺蛾的数量有增多的趋势。为证实两种体色的桦尺蛾是因环境不同而产生的，进行如下探究。请完成下列探究方案。
(1)假设： ____________________________________________________________________。
(2)实验步骤：
①选择工业污染区A和____________________地区B；
②收集桦尺蛾，并在翅下用有色颜料分别标记黑色桦尺蛾和浅色桦尺蛾若干；
③________________________________________________________________________；
④一段时间后用诱蛾灯诱捕，记录、统计结果。
[bookmark: _GoBack]实验结果如下表所示：
桦尺蛾释放数和回收数
	地区
	项目
	浅色蛾
	黑色蛾

	工业污染区A
	释放数
	400
	500

	
	回收数
	52
	150

	B
	释放数
	500
	600

	
	回收数
	60
	30


(3)结论： __________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(4)分析与讨论：
①人们观察到工业污染导致树皮变黑，从这个角度解释上述实验结果________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
②已知桦尺蛾的体色由常染色体上一对等位基因控制。为了进一步探究桦尺蛾的黑色与浅色的显隐性关系，有人将一对黑色桦尺蛾与浅色桦尺蛾杂交，F1中黑色桦尺蛾与浅色桦尺蛾的数量比为1∶1。请利用F1 的桦尺蛾，在此基础上设计遗传试验完成探究。
试验步骤： ____________________________________________________________________。
结果与分析： ________________________________________________________________。

答案精析
1．C　[b1、b2类型的出现不一定是突变的结果，有可能是基因重组形成的，A错误；岛上所有该种动物的全部皮肤图案基因构成基因库，B错误；b1和c的数量减少直至消失，是自然选择的结果，C正确；T5时期，b2与a的皮肤图案不同，但是不一定存在生殖隔离，D错误。]
2．B　[基因突变是指DNA中碱基对的增添、缺失和替换，这会导致遗传信息的改变，A正确；可遗传的变异包括基因突变、基因重组和染色体变异，它们可以为生物进化提供原材料，B错误；染色体变异在光学显微镜下可以观察到，C正确；马和驴交配产生的后代骡子不具有生殖能力，因为减数分裂中发生联会紊乱，D正确。]
3．B
4．B　[自然选择学说是现代生物进化理论的核心内容，A错误；生存斗争促进共同进化及生物多样性的形成，B正确；生物进化和繁殖的基本单位是种群，C错误；自然选择作用于表现型，导致基因频率的改变，D错误。]
5．C　[变异发生在自然选择之前，先有了各种类型的变异，才能自然选择出适应环境的变异；抗药性个体的出现是自然选择的结果，药物对病毒的抗药性变异进行了定向选择，使抗药性个体增多。]
6．C
7．B　[生物进化的实质是种群的基因频率的改变，A错误；生殖隔离一旦形成就标志着新物种的产生，B正确；环境条件保持稳定，种群的基因频率也会因基因突变等内因而发生变化，C错误；共同进化是不同物种之间，生物与无机环境之间，在相互影响中不断进化和发展，D错误。]
8．D　[马和驴虽然可以繁殖后代，由于其后代不可育，所以马和驴不是同一物种，A错误；不是同一物种一定不能自由交配，B错误；东北虎和华南虎分布在不同自然区域，只是因地理隔离无法交配，如果让其交配，可以繁殖可育后代，所以它们是同一物种，C错误；自然状态下，能相互交配并且产生可育后代的一群生物个体称为物种，D正确。]
9．C
10．A　[由T区引入8只成年雌豹，增加了F区豹种群遗传(基因)的多样性，A正确；根据题干信息无法判断种群的性别比例，B错误；题干中只有豹种群，没有其他种群，所以不能体现物种丰富度的情况，C错误；致病基因是不适应环境的基因，在自然选择作用下，致病基因频率应该下降，D错误。 ]
11．(1)突变(或变异)　自然选择　(2)种群　基本单位
(3)基因库　(4)基因频率
解析　(1)图中X是变异、Y是自然选择、Z是隔离。(2)该小岛上的蜥蜴原种由许多个体组成，这些个体的总和称为种群，它是生物进化的基本单位。(3)一种生物含有的全部基因叫做种群基因库。(4)生物进化的实质是种群基因频率的改变。
12．(1)遗传变异　甲、乙两岛环境不同且有地理隔离
(2)两者间已形成生殖隔离　(3)形成新的物种(答案合理即可)
(4)72%
解析　(1)由于甲岛和乙岛存在地理隔离，使两个种群的基因频率向不同的方向变化，当达到生殖隔离后就出现不同的物种。(2)当两个种群不能发生基因交流时，说明二者之间存在生殖隔离。(3)由图分析可知迁到乙岛的B会形成D，即不同的新物种。(4)根据题意可知，种群Rr的基因型频率为24%，则R的基因频率为60%＋1/2×24%＝72%。
13．(1)在工业污染区，黑色桦尺蛾数量占优势(合理即可)
(2)①非工业污染　③将标记的不同体色的等量桦尺蛾分别释放到上述两地区
(3)在工业污染区，黑色桦尺蛾数量占优势；在非工业污染区，浅色桦尺蛾数量占优势
(4)①不同污染程度区域的树皮颜色不同，使停歇在树上不同体色的桦尺蛾被鸟类捕食的概率不同，导致它们的存活率不同　②试验步骤：选择F1的雌雄黑色蛾杂交；观察、记录后代的体色
结果与分析：若后代出现浅色桦尺蛾，则黑色为显性性状；若后代全部是黑色桦尺蛾，则黑色为隐性性状
解析　(1)不同污染程度区域的树皮颜色不同，使停歇在树上不同体色的蛾被鸟类捕食的概率不同，导致它们的存活率不同，所以在非工业污染区，树干呈浅灰色，浅色的桦尺蛾能适应环境而生存，而在工业污染区，树干变黑，深色的桦尺蛾能适应环境。所以本题的自变量为工业污染区与非工业污染区，实验假设只要合理即可，如：在工业污染区，黑色桦尺蛾数量占优势或在非工业污染区，浅色的桦尺蛾占优势等。(2)实验步骤：①选择工业污染区A和非工业污染区B；②收集桦尺蛾，并在翅下用有色颜料分别标记黑色桦尺蛾和浅色桦尺蛾若干；③将标记的不同体色的等量桦尺蛾分别释放到上述两地区；④一段时间后用诱蛾灯诱捕，记录、统计结果。(3)根据表格中数据可得出：在工业污染区，黑色桦尺蛾数量占优势；在非工业污染区，浅色桦尺蛾数量占优势。(4)分析与讨论： ①人们观察到工业污染导致树皮变黑，黑色桦尺蛾数量占优势，说明不同污染程度区域的树皮颜色不同，使停歇在树上不同体色的桦尺蛾被鸟类捕食的概率不同，导致它们的存活率不同；②已知桦尺蛾的体色由常染色体上一对等位基因控制。为了进一步探究桦尺蛾的黑色与浅色的显隐性关系，有人将一对黑色桦尺蛾与浅色桦尺蛾杂交，F1中黑色桦尺蛾与浅色桦尺蛾的数量比为1∶1，说明F1中的个体其中一种颜色的桦尺蛾是杂合子，一种是纯合子，所以可选择F1中的相同颜色的桦尺蛾进行交配，然后观察、记录后代的体色，如：选择F1的雌雄黑色蛾杂交，若后代出现浅色桦尺蛾，则黑色为显性性状；若后代全部是黑色桦尺蛾，则黑色为隐性性状。
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  1. ( 2017· 南京学情调研 ) 岛上某种动物的皮肤图案有 a 、 bl 、 b2 、 c 四种 ， 不同图案的个体数随 时间的变化如右图所示 。 下列分析正确的是 (    )     A ． b1 、 b2 类型的出现一定是突变的结果   B ． 岛上所有该种动物的全部肤色基因构成基因库   C ． b1 和 c 的数量变化是自然选择的结果   D ． T 5 时期 ， b2 与 a 一定存在生殖隔离   2 ． ( 2017· 安徽联考 ) 下列关于生物变异的叙述不正确的是 (    )   A ． 基因突变是普遍的 ， 一定会改变遗传信息   B ． 所有变异均能为生物进化提供原材料   C ． 染色体变异一般在光学显微镜下能观察到   D ． 骡子 ( 马和驴的杂交后代 ) 因为减数分裂中联会紊乱 ， 所以不能产生后代   3 ． 以下关于生物变异和生物进化的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 由于种群基因频率的改变 ， 生物进化后一定会形成新的物种   B ． 自然选择决定生物进化的方向   C ． 抗生素的使用使病原体产生了适应性的变异   D ． 基因突变是可遗传的 ， 染色体变异是不可遗传的   4 ． 下列说法符合现代生物进化理论的是 (    )   A ． 现代生物进化理论是自然选择学说的核心内容   B ． 生存斗争促进共同进化及生物多样性的形成   C ． 生物个体是生物进化和繁殖的基本单位   D ． 自然选择作用于基因型 ， 导 致基因频率的改变   5 ． 当某种新药问世时 ， 可有效治疗病毒性感冒 。 几年后疗效逐渐降低 ， 因为感冒病毒具有

